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ÚÚvodvod
Jezero Jezero AgassizAgassiz (p(přřed 12 000 ed 12 000 –– 8 000 lety):8 000 lety):
1.1. centrcentráálnlníí SevernSeverníí AmerikaAmerika
2.2. ledovcový pledovcový půůvodvod
3.3. odtok 3mi smodtok 3mi směěry: ry: 

a) na J do Golfska) na J do Golfskéého zho záálivulivu
b) na V do Atlantikub) na V do Atlantiku
c) na SZ do Severnc) na SZ do Severníího ledovho ledovéého oceho oceáánunu



CCÍÍL PRL PRÁÁCECE
1.1. prokprokáázat SZ odtokzat SZ odtok
2.2. ururččit, kudy voda z jezera it, kudy voda z jezera 

AgassizAgassiz vytvytéékala a pak kala a pak 
ddáále proudila na SZ (le proudila na SZ (úúdoldolíí
řřeky eky ClearwaterClearwater?)?)

3.3. ururččit, kdy probit, kdy probííhal odtok hal odtok 
naposlednaposled





Podle pohybPodle pohybůů zemskzemskéé kkůůry sery se
mměěnil smnil směěr odtoku a s nr odtoku a s níím im i
vývýšška hladiny jezera. Napka hladiny jezera. Napřř.:.:
1.1. LockhartLockhart PhasePhase––odtokodtok na J.na J.
2.2. MoorheadMoorhead PhasePhase––odtok na V.odtok na V.
3.3. konec konec MoorheadMoorhead PhasePhase––koneckonec odtoku na odtoku na V,V, velkvelkáázzááplava, plava, zazaččáátek odtoku na tek odtoku na 

SZSZ..
4.4. Emerson PhaseEmerson Phase––odtok na SZ odtok na SZ 

a po dosaa po dosažženeníí ururčč. vý. výššky ky 
chvchvííli na jih.li na jih.

5.5. MorrisMorris PhasePhase––konec odtoku konec odtoku 
na SZna SZ a obnovena obnoveníí odtoku na odtoku na 
V.V.

Hladina jezera Hladina jezera AgassizAgassiz



SZ odtokový systSZ odtokový systéém a posun m a posun 
kontinentkontinentáálnlníího rozvodho rozvodíí

Sever Ameriky byl pod vlivem pevninskSever Ameriky byl pod vlivem pevninskéého ho 
ledovce nejdledovce nejdééle. Po jeho le. Po jeho úústupu probstupu probííhal zdvih hal zdvih 
úúzemzemíí (n(něěkde rychleji, jinde pomaleji) kde rychleji, jinde pomaleji) –– to bylo to bylo 
ppřřííččinou uzavinou uzavřřeneníí odtokových kanodtokových kanáállůů na V asi na V asi 
ppřřed 11 000 lety.ed 11 000 lety.
Voda v jezeVoda v jezeřře pak stoupala a e pak stoupala a vyerodovalavyerodovala si si 
cestu skrz cestu skrz BeaverBeaver LakeLake MoraineMoraine (do t(do téé doby doby 
kontinentkontinentáálnlníí rozvodrozvodíí) a odt) a odtéékala kala úúdoldolíím m řřeky eky 
ClearwaterClearwater na SZ do Severnna SZ do Severníího ledovho ledovéého ho 
oceoceáánu.nu.



VýzkumVýzkum
V V úúdoldolíí řřeky eky ClearwaterClearwater byly vybrbyly vybráány 3 ny 3 
jezera: jezera: 
HaasHaas, Klap a , Klap a LongLong LakeLake –– ppřředpokledpokláádal dal 
se u nich stse u nich stáálý odtok vody z jezera (dnes  lý odtok vody z jezera (dnes  
mezi jezery Klap mezi jezery Klap LakeLake a a HaasHaas LakeLake
prochprocháázzíí kontinentkontinentáálnlníí rozvodrozvodíí))
NNěěkolik vrtkolik vrtůů –– sbsběěr vzorkr vzorkůů sedimentsedimentůů v v 
jezerech.jezerech.





Jezero Jezero LongLong LakeLake a a řřeka eka 
ClearwaterClearwater RiverRiver



Výsledky 1Výsledky 1
Podle mnoPodle množžstvstvíí
uhluhlííku v organických ku v organických 
fragmentech se fragmentech se 
odhadlo stodhadlo stáářříí vrstvy.vrstvy.
ZjemZjemňňovováánníí
sedimentsedimentůů smsměěrem rem 
nahoru: nahoru: ššttěěrk rk –– ppíísek sek 
–– jjííl l –– gyttjagyttja
(organický kal).(organický kal).



Výsledky 2 Výsledky 2 –– LongLong LakeLake
ŠŠttěěrk ve spodnrk ve spodníí ččáásti profilu je výsledkem sti profilu je výsledkem fluvifluviáálnlníí ččinnostiinnosti (proud(proudííccíí voda mvoda máá velkou velkou ununášášececíí schopnost schopnost –– ununášíáší i ti těžěžšíší ččáástice).stice).
JemnozrnnJemnozrnnéé materimateriáály jsou výsledkem ly jsou výsledkem lakustrinnlakustrinníí ččinnostiinnosti (usazov(usazováánníí sedimentsedimentůův klidných jezernv klidných jezerníích vodch vodáách).ch).
PPřřechod mezi nimi  = stechod mezi nimi  = stáářříí asi 9120 let, asi 9120 let, ddůůkaz velkkaz velkéého vzestupu hladiny jezera ho vzestupu hladiny jezera AgassizAgassiz a vytvoa vytvořřeneníí odtokovodtokovéého systho systéému mu na SZ.na SZ.



Výsledky 3 Výsledky 3 –– HaasHaas LakeLake
UspoUspořřááddáánníí sedimentsedimentůů nedokazuje pnedokazuje přříímo mo 
prprůůtok vody severoztok vody severozáápadnpadníím odtokovým m odtokovým 
systsystéémem, ale dokazuje mem, ale dokazuje izostatickýizostatický zdvih zdvih 
oblasti.oblasti.
ŠŠttěěrk (fluvirk (fluviáálnlníí materimateriáál) pl) přřechecháázzíí rovnou v rovnou v 
organický kal. Zdvihem organický kal. Zdvihem úúzemzemíí dodoššlo k lo k 
vyprvypráázdnzdněěnníí koryta.koryta.



Zdvih Zdvih úúzemzemíí
RychlejRychlejšíší v oblasti v oblasti HaasHaas LakeLake. D. Důůsledkem je posun rozvodsledkem je posun rozvodíí na JV. Dnes na JV. Dnes 
ččininíí zdvih tzdvih tééto oblasti asi 1,4 mm za rok. to oblasti asi 1,4 mm za rok. 
DalDalšíším dm důůkazem je zmkazem je změěna na řřííččnníího vzoru nho vzoru něěkterých kterých řřek tekoucek tekoucíích severnch severníím m 
smsměěrem rem -- ppřřechod od meandrujechod od meandrujííccíích k ch k anastomanastomóóznzníímm toktokůům.m.



Posun kontinentPosun kontinentáálnlníího rozvodho rozvodíí asi o asi o 
90 km na 90 km na SS bběěhem 5 000 lethem 5 000 let



ZZáávvěěrr
SZ odtok z jezera SZ odtok z jezera AgassizAgassiz existoval, podle existoval, podle 
ulouložženeníí sedimentsedimentůů v jezeru v jezeru LongLong LakeLake
protprotéékala voda kala voda úúdoldolíím m ClearwaterClearwater RiverRiver..
Voda jVoda jíím protm protéékala pkala přřed 9 900 aed 9 900 ažž 9 500 9 500 
lety (Emerson Phase).lety (Emerson Phase).
IzostatickýmiIzostatickými zdvihem (severnzdvihem (severníí oblast oblast 
mměěla urla urččititéé zpozpožždděěnníí) po ) po úústupu ledovce stupu ledovce 
bylo rozvodbylo rozvodíí posunuto na sever.posunuto na sever.



DDěěkuji za pozornost.kuji za pozornost.


